

# 臺東的新氣象

嚴夢如

## 晚崙西亞甜橙在臺東推廣的經過與現況

在本刊八卷十八期中（四十七年九月十六日出

版），曾報導過臺東的鳳梨事業，並從鳳梨推廣種植的經過中，描畫出臺東發達的遠景。其實，向着繁榮臺東這一目標進軍的，除了鳳梨之外，還有另外一支隊伍，早就在臺東的山陵丘谷中，扎下了營寨。祇因為從種植到結果的時期較長，直到目前才逐漸引起一般人的注意，這就是有名的晚崙西亞甜橙。

早在臺灣光復以前，日本人曾引進少量晚崙西亞的苗木，在臺東試種。但因為缺乏管理的經驗，所以一向沒有什麼成績。直到三十九年的春季，園藝專家們發現臺東的晚崙西亞甜橙，品系優純，風味很好，又能夠適應臺東的氣候與土壤，是很有希望的果樹。

當時，農復會與臺東區農林改良場合作，從外國引進優良種苗，大量繁殖，並訂定推廣的計劃，農友們極為歡迎。從四十一年開始，四年中就種植了將近三萬株。但因為推廣的地區過於廣闊，果園分散，種苗繁殖的數量，不易供應，改良場的技术人員，到各果園去指導時較為不便。同時，生產地區的分散，將來產銷時有許多問題，並容易受運銷商的控制。所以從四十四年起，就訂定了集中推廣的辦法。

集中推廣的地區，是指定卑南鄉的橫樞、美濃、初鹿三村，及東河鄉的泰源村。臺東農林改良場

與臺東縣政府及臺東水土保持工作站，商定辦法，凡是申請種植甜橙的，必需依照下列手續：

- ① 山坡果園，要有水土保持的設施，並種植防風林。
- ② 經縣政府保證，與改良場訂立契約，借領苗木。
- ③ 六月底以前整地完畢，種植綠肥，十月前掘定植穴（深三尺，寬三—四尺），施入綠肥及腐熟堆肥。
- ④ 參加病蟲害防治隊的組織。

在這項辦法中，果農借領的苗木，每株收費五元，種植三年以後才繳還。三年以後，甜橙已經可以結果，照現在的市價，大賣價格也可以賣到每斤五元，所以只要一斤甜橙的代價，就可以償還苗木貸款。

實行集中推廣的辦法以來，四年來又種植了三萬五千多株，四十四年種植的，今年已經開始產果。在集中推廣的區域內，因為種植甜橙的利益優厚，土地轉讓的價格增加了四—五倍。農友們因種植甜橙而生活改善的實例很多。泰源村的羅萬福農友，以他甜橙的收益，去投資他的碾米廠。

甜橙種植以後，第三年最好不留果，盛產期從第四年開始。到明年五、六月，我們可以看到另一番新氣象了！

## 晚崙西亞 五大優點

### 黃啓章

氣候適宜——本省週年的氣溫，常在攝氏十五度至二十八度之間，年雨量為二千公厘左右，除部份地區的雨水分佈略嫌不均外，大部份地區的氣溫及雨量情形，都甚適宜於晚崙西亞甜橙的發育及結果。而且日光充足，土質亦無特別缺點，實為最理想的甜橙栽培地帶。

果實品質優良——晚崙西亞甜橙果實內所含的糖份、酸份、果汁及香味，都很適當，所以果味特濃而醇美，常食不厭。大規模加工製果汁，也很適宜。這種甜橙在本省栽培以來，大部份果實都能達到一般標準。

樹性強健，栽培容易——晚崙西亞植株發育茁壯，生長強盛，樹性較柑或桶柑為粗野，對於不良環境（如土壤質地和乾燥性氣候等）的適應能力很強。在本省可以發展栽培的地區，頗為廣大。

成熱期最晚——這種甜橙可於三—五月間採收應市，能長期留在樹上，不損風味。落果率很低，貯藏力很強。如應用適當的貯藏方法，可陸續在夏季供應，炎熱的季節中，需要量最大。

耐運輸，有利外銷——晚崙西亞甜橙皮部韌實，能耐運輸。與本省毗鄰的熱帶各地，都是缺乏柑桔果實的地區，所以大量栽培之後，極易爭取附近的外銷市場。

### 本刊合訂本發售中

本刊八卷十三期至廿四期合訂本，每本定價新臺幣三十元，四月底以前滙款訂購者，八優折待，每本只收二十四元。數量不多，要買趕快。